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Muzeul Banatului din Timişoara găzduieşte de mai multă vreme în 
colecţiile sale obiecte provenite din localitatea Dubovac (Jugoslavia). Satul 
este situat în sudul Banatului, pe malul stâng al Dunării, la aprox. 10,5 Km 
în amonte de vărsarea Caraşului. Primele semnalări privind bogăţia materia
lului arheologic din hotarul acestei localităţi sunt făcute încă de la sfârşitul 
secolului XIX. Datorită lui L. Bi:ihm, Muzeul Banatului va intra în anul 
1880, în posesia primelor materiale provenite din punctul Kudeliste (situat la 
S de Dubovac, pe vechea vatră a satului din secolul XVIII). Foarte curând, 
localitatea intră în atenţia colecţionarilor de antichităţi. Foarte puţine dintre 
obiectele descoperite aici vor ajunge în colecţiile muzeelor din Vrfac şi 

Timişoara. Felix Milleker, una dintre cele mai proeminente personalităţi ale 
arheologiei bănăţene, va iniţia în vara anului 1903 o campanie de săpături 
arheologice al cărei rezultat a fost dezvelirea necropolei plane de incineraţie 
de la sfârşitul epocii bronzului şi începutul primei epoci a fierului. Materia
lul arheologic rezultat a fost împărţit între instituţiile finanţatoare ale cerce
tării, respectiv Societatea de Istorie şi Arheologie din Timişoara şi muzeul 
din Vrfac. Alături de acest lot, în colecţiile muzeului din Timişoara au mai 
intrat diferite donaţii, printre care amintim cele făcute de L. Bi:ihm, Galad 
Andras şi D. Dragonescu. Foarte probabil, o parte dintre aceste obiecte pro
vin şi din alte puncte din hotarul localităţii. Datorită vremurilor agitate care 
au marcat prima jumătate a secolului XX precum şi a celor patru inventarieri 
succesive, o mare parte dintre aceste donaţii, astăzi fie sunt pierdute, fie 
extrem de greu de identificat. 

Cele 40 de vase ceramice (urne funerare, străchini şi căniţe), păstrate 

la Vrfac, au permis definirea grupei culturale Dubovac-Zuto Brdo, ele fiind 
constant în atenţia cercetătorilor acestei zone. În urma confruntării dintre 
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scriptele Muzeului Banatului din Timişoara şi materialele care s-au mai 
păstrat în depozitele, M. Şandor-Chicideanu şi I. Chicideanu au reuşit să 

identifice 58 de vase ceramice şi să le redea în 1993 circuitului ştiinţific. 
Pe baza strânselor relaţii de colaborare cu Muzeul Naţional din Vr5ac, 

printre primele proiecte expoziţionale comune a fost cel de reunire a 
loturilor de vase de la Dubovac, în cadrul unei expoziţii itinerante. În cadrul 
procesului de întocmire a fişelor de evidenţă primară, au mai fost identifi
cate două vase şi s-a reuşit recuperarea unor resturi de oase umane calci
nate, păstrate pe fundul unei urne. Datorită stării precare în care se aflau, 
unele dintre piese au necesitat restaurări. Alături de vasele fragmentare, 
restauratorul Al. Fota a refăcut şi acele piese care nu întruneau criteriile unei 
expuneri moderne. 

Deoarece documentaţia de şantier a lui F. Milleker nu a permis recons
tituirea mormintelor, expunerea obiectelor ceramice din colecţiile ambelor 
muzee s-a făcut din punct de vedere tipologic şi cronologic, gruparea urne
lor şi a vaselor auxiliare fiind făcută şi în funcţie de criteriul estetic. Verni
sajul a avut loc la Vrsac, pe data de 19 octombrie 2001, în prezenţa repre
zentanţilor Ambasadei române de la Belgrad, a mai multor persoane oficiale 
şi somităţi ştiinţifice, fiind deschisă publicului până pe data de 15 decembrie, 
când piesele din colecţia Muzeului Bantaului au fost readuse în ţară. 

Reunirea colecţiilor la Timişoara s-a făcut în anul următor, la sfârşitul 
lunii ianuarie. La vernisaj au participat alături de oficialităţile locale şi repre
zentanţii Consulatului Jugoslaviei de la Timişoara. Expoziţia a fost deschisă 
publicului timişorean timp de o lună, fiind găzduită ulterior de muzeele din 
Reşiţa şi Drobeta-Turnu Severin. 

Între cele 108 piese se află nu numai categorii de vase ceramice obiş
nuite, ci şi obiecte unicate care ilustrează importanţa vestigiilor arheologice 
de la Dubovac. Din punct de vedere al formelor, pot fi distinse mai multe 
categorii de căni, strachini şi urne, unele dintre acestea găsindu-şi analogii 
în cultura Zuto Brdo-Gârla Mare, răspândită în arealul sudic al Banatului 
(valea Dunării), cât şi în necropolele culturii Cruceni-Belegis, din zona cen
trală a câmpiei bănăţene. Interesul pe care îl suscită cele două colecţii este 
determinată atât de analiza ştiinţifică a acestora, cât şi de de ornamentarea 
lor. Unele vase sunt bogat ornamentate cu incizii incrustate cu o substanţă 
albă, motivele complexe ale decorului ilustrând virtuozitatea meşterului olar 
şi gustul estetic al vremii. Alături de urnele funerare, străchinile şi căniţele 

împodobite cu incizii incrustate cu substanţă albă apar şi vase al căror 

ornament este caracteristic culturii Cruceni-Belegis. 
Dintre obiectele singulare provenite de la Dubovac, se cuvine să 

amintim vasul-miniatură de tip kantharos, bogat ornamentat cu incizii şi 

crestături, precum şi un suport de vas, caracteristic culturii Zuto Brdo-Gârla 
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Mare, al cărui decor incizat şi incrustat cu substanţă albă ilustrează rafina
mentul artistic al acelor vremuri. 

Materialele descoperite la Dubovac au stat în atenţia multor cercetă
tori, publicarea lor în loturi ilustrând importanţa acestor materiale arheolo
gice în cunoaşterea sfârşitului epocii bronzului şi începutul primei epocii 
fierului în Banat. Reunirea obiectelor de la Dubovac, a avut mai multe 
obiective. Unul dintre acestea a fost prezentarea obiceiurilor funerare ale 
unei comunităţi preistorice din a doua jumătate a mileniului II a. Chr. Prin 
prezentarea unitară a colecţiilor din cele două muzee bănăţene, s-a încercat 
şi crearea unei imagini de ansamblu care ar putea aduce mai multă lumină în 
cadrul viitoarelor cercetări privind istoria comunităţilor preistorice din 
Banat, la sfârşitul epocii bronzului şi începutul primei epoci a fierului. 
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